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Social relationships of the soldiers in Roman Dacia (II). Marriage

Abstract: Roman soldiers’ marriage is a complex sub-
ject and relatively controversed in the literature. As known, 
the Roman soldiers were prohibited to marry by Emperor 
Augustus, which sought to discipline the Roman army aft er 
the civil war; Hadrian and Septimius Severus fi nally reme-
died this situation by giving to the soldiers the right to mar-
riage. Although their marriage was legally prohibited, the 
soldiers had concubines. Four are the terms used to describe 
the wife / concubine in votive and funerary inscriptions of 
soldiers in Roman Dacia: uxor, coniux, marita and a posses-
sive pronoun or a personal pronoun in the genitive case. For 
veterans marriage situation is clear, because once they recei-
ved their discharge they became not only citizens but also 
got the right to a legitimate marriage. We can not say the 
same for active soldiers. Th ere are cases where the concubine 
hypothesis is plausible, but can not be proven in the absen-
ce of more consistent data. Regarding the relations between 
spouses, epitaphs do not abound in superlative epithets, but 
there are situations where we can fi nd assessments such as 

pientissima, carissima, dignissima. Besides these there are 
cases of women’s inferiority to her husband (even the use of 
a possessive pronoun seems to suggest placing the woman 
under the guardianship of her husband). Th e emphasis is 
mainly on mentioning the age ( for the defunct), and for the 
soldier of the unit and position occupied in the army, in fact 
the Roman soldier’s identity card. It is possible that in lan-
guage and common practice the term coniux replaced the 
others, especially uxor, being commonly used for both, con-
cubine and legitimate wife. It is also possible for the soldiers 
to not make this distinction; even if they are not recognized 
as legal by the Romanian state, they founded families and 
had children (with names derived fr om those of the fathers, 
so they were recognized as theirs). Unfortunately we have 
not suffi  cient epigraphic evidence to support these theories 
and they remain mere assumptions.

Keywords: army, woman, ius conubii, iustum matrimo-
nium, marriage, civitatem.

Rezumat: Căsătoria soldaţilor romani constituie un subie-
ct complex şi relativ controversat în literatura de specialitate. 
După cum se cunoaşte, soldaţilor romani le-a fost interzisă 
căsătoria de către împăratul Augustus, care a urmărit 
să disciplineze armata romană în urma războiului civil, 
urmând ca Hadrian și în fi nal Septimius Severus să reme-
dieze această situaţie acordând soldaţilor dreptul de căsăto-
rie. Deși le era legal interzisă căsătoria, soldaţii au practicat 
concubinatul. Patru sunt termenii folosiţi pentru a desemna 
soţia / concubina în inscripţiile votive și funerare ale soldaţi-
lor din Dacia romană: uxor, coniux, marita și un pronume 
personal la genitiv sau un pronume posesiv. Pentru veterani 
,situaţia căsătoriei este clară, deoarece odată cu lăsarea la 
vatră aceștia primeau nu doar cetăţenia, dar și dreptul la o 

căsătorie legitimă. Nu același lucru îl putem spune pentru 
militarii activi. Există cazuri în care ipoteza concubinatului 
este plauzibilă, dar nu poate fi  dovedită în lipsa unor infor-
maţii mai consistente. În ceea ce privește raporturile dintre 
soţi, epitafurile nu abundă în epitete la superlativ, dar sunt 
situaţii în care regăsim aprecieri de genul pientissima, caris-
sima, dignissima. Alături de acestea, există atestate situaţii 
de inferioritate ale femeii faţă de soţul său (chiar și utiliza-
rea unui pronume posesiv pare a sugera plasarea femeii sub 
tutela soţului său). Se insistă cu precădere asupra menţionă-
rii vârstei (pentru defunctă), iar pentru militari, a unităţii 
militare din care face parte și a poziţiei ocupate în armată, 
acestea constituind în fapt cartea de identitate a soldatului 
roman. Este posibil ca în limbajul și în practica comună, 
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termenul de „coniux” să se fi  impus luând locul celorlalte, 
mai ales al lui „uxor”, el fi ind uzitat deopotrivă pentru a 
desemna atât concubina, cât și soţie legitimă. Este posibil 
de asemenea ca pentru concubinele/soţiile militarilor activi, 
această distincţie să nici nu existe; chiar dacă aceste căsăto-
rii nu sunt recunoscute ca legale de către statul roman, ei își 
întemeiază familii și au copii (cu nume derivate din acele ale 

taţilor, deci pe care îi recunosc ca fi ind ai lor). Din păcate, 
nu avem sufi ciente dovezi epigrafi ce pentru a susţine aceste 
teorii și rămânem pe terenul ipotezelor.

Cuvinte cheie: armată femeie, ius conubii, iustum matri-
monium, cetăţenie

Problematica destul de complexă a căsătoriei militarilor a fost tratată relativ recent într-o sinteză pri-
vind familia în provincia Dacia de către Al. Stănescu1, care evidenţia diversele opinii, divergente adeseori, 
exprimate în literatura de specialitate, cu privire la interdicţia căsătoriei pentru soldaţii romani. Această 
interdicţie, după cum se cunoaşte, a fost instituită de către împăratul Augustus pentru a disciplina armata 
romană în urma războiului civil, urmând ca Hadrian şi în fi nal Septimius Severus să remedieze această 
situaţie, acordând soldaţilor dreptul de căsătorie. Deşi le era legal interzisă căsătoria, soldaţii au practicat 
concubinatul. 

În studiul său, Al. Stănescu împarte soldaţii în cetăţeni (legionarii) și peregrini (soldaţii din trupele 
auxiliare) și arată că pentru primii, deși cetăţeni, orice relaţie este considerată concubinat, chiar și dacă cu 
o cetăţeană, până în momentul ieșirii la vatră, când căsătoria devine legitimă; pentru cea de-a doua catego-
rie, în mod evident, dreptul la o căsătorie legitimă vine după lăsarea la vatră și obţinerea cetăţeniei roma-
ne2. Autorul își întemeiază analiza exclusiv pe baza inscripţiilor funerare, afi rmând, pentru prima categorie 
de militari, că acestea „atestă mai ales cazuri de iustum matrimonium”3, întrucât „majoritatea inscripţiilor 
funerare privindu-i pe militarii din legiuni, îi prezintă ca fi ind deja veterani, astfel situaţia lor matrimonială 
este schimbată radical, textele funerare atestând situaţii de iustum matrimonium și nu de concubinatus”4. O 
situaţie asemănătoare regăsim în opinia sa și pentru soldaţii din trupele auxiliare: „epitafurile soldaţilor din 
trupele auxiliare din Dacia nu aduc dovezi în privinţa faptului că matrimoniul soldaţilor era de fapt un con-
cubinatus, soldaţii apar ca veterani, epitafurile sunt puse de urmași și atestă situaţia matrimonială existentă 
după ce respectivul militar a fost lăsat la vatră”5.

Abordarea pe care o propunem noi este relativ diferită, urmărind problematica căsătoriei din per-
spectiva femeii, văzută atât prin prisma inscripţiilor funerare, cât și a celor votive6. Patru sunt categoriile pe 
care ne vom întemeia analiza, în funcţie de apelativul utilizat de către soldaţi, fi e legionari, fi e militari din 
trupele auxiliare, activi sau veterani, pentru a-și desemna consoarta. 

a) Uxor. După cum este bine cunoscut, cele două noţiuni – „coniux” și „uxor” – defi nesc realităţi 
diferite. Astfel, „coniux” desemnează femeia care împarte cu soţul său „jugul” căsătoriei și, foarte frecvent, 
se utilizează pentru libertele care nu au avut parte de o căsătorie legală. „Uxor” în schimb, denumește soţia 
legitimă, destinată să aibă copii. Menirea sa este de a spori familia7. 

În cazul militarilor, acesta este un termen rar utilizat și îl regăsim pe două inscripţii funerare, ambele 
ale unor soldaţi din trupele auxiliare. În primul caz, lespedea funerară a lui P. Aelius Septimius Audeo8, numit 
și Maximus, veteran, fost centurion din numerus Palmyrenorum Optatianensium, decedat la vârsta de 60 
de ani. Monumentul a fost ridicat de moștenitorii săi, Aelius Septimius Romanus, soldat în legiunea XIII 
Gemina, adiutor ofi cii corniculariorum, posibil fi ul său, de fi ica sa, Septimia Septimina numită și Revocata 

1 Stănescu 2003, p. 124–163.
2 Stănescu 2003, p. 134–137.
3 Stănescu 2003, p. 135.
4 Stănescu 2003, p. 136.
5 Stănescu 2003, p. 136–137.
6 Pentru religia militarilor din Dacia romană vezi şi studiul nostru – Ştefănescu-Oniţiu 2009. 
7 Gourevitch 2001, p. 24 și urm.
8 IDR III/2, 366.
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și de soţia (uxor) Cornelia Antonia9. Aceștia s-au îngrijit să pună monumentul prin intermediul libertului 
Septimius Asclepiades, augustal. După cum observau și autorii IDR, soţia veteranului are ca și cognomen 
un praenomen, iar gentiliciul familiei era fi e Septimius, fi e Aelius Septimius, cel de-al doilea fi ind preferat, 
situaţie obișnuită la provincialii în curs de romanizare. Situaţia este destul de clară: în urma ieșirii la vatră, 
veteranul a obţinut cetăţenia și dreptul de căsătorie; copiii poartă gentiliciul tatălui, iar mama este și ea soţie 
legitimă și cetăţean roman. 

Cea de-a doua inscripţie provine de la Sucidava10 și înfăţișează o situaţie interesantă; din păcate, 
monumentul este fragmentar și nu permite o analiză completă. Epitaful lui Ceselinus, centurion în cohors 
II Flavia Fortis (posibil cohors II Flavia Commagenorum de la Micia), defunctus in militia la vârsta de 33 
ani, a fost pus de soţia sa, al cărei nume nu se păstrează, dar care apare cu titlul de „uxor”. Dacă textul este 
declaraţia publică a legitimităţii statutului său de soţie, atunci trebuie să presupunem că Ceselinus a primit 
post-mortem cetăţenia și prin urmare ius matrimonium.

b) Coniux. Este termenul cel mai des uzitat în inscripţii, deopotrivă votive și funerare. Spre deosebire 
de inscripţiile funerare care, într-o majoritate covârșitoare, după cum constata și Al. Stănescu, au fost ridi-
cate de / pentru veterani, inscripţiile votive prezintă și dedicaţii ale unor soldaţi activi. Astfel este cazul tri-
bunului Herennius Gemellinus care o invocă pe Dea Aechatae pentru sănătatea coniugis suae Aelia Saturnina, 
statum coniugis redemit ex visu11, respectiv cel al lui Aurelius Marius, optio signiferorum legionis XIII Geminae, 
care împreună cu soţia sa, Severia Secundina, o invocă pe Dea Nemesis în sănătatea sa și a liberţilor săi12. Dacă 
în primul caz este difi cil de operat o datare și prin urmare mai greu de stabilit dacă avem de-a face cu o soţie 
legitimă sau nu (dedicantul subliniază, prin alăturarea pronumelui posesiv, raportul său cu Aelia Saturnina), 
în cea de-a doua situaţie putem afi rma că avem o căsătorie legală, întrucât inscripţia se datează în secolul al 
III-lea p. Chr., când apare epitetul „Dea” pentru Nemesis, și deci după legalizarea căsătoriei pentru soldaţi 
de către Septimius Severus. 

 Cât privește inscripţiile votive ale veteranilor, ne vom opri asupra unui singur exemplu, și anu-
me altarul13 ridicat la Apulum pentru Liber Pater de către P. Aelius Fronto, veteran din benefi ciar consular, 
împreună cu Aelia Frontonia, coniux eius. Raţiunea pentru care ne-am oprit asupra acestei inscripţii este numele 
soţiei, derivat din cel al soţului (coincidenţă sau poate nu); este astfel posibil ca aceasta să-i fi  fost libertă și să fi  
primit cetăţenia odată cu soţul său. 

Inscripţiile funerare ridicate de / pentru veterani nu ridică probleme deosebite cu privire la legitimi-
tatea căsătoriei, fapt constatat și de către Al. Stănescu. Interesante sunt, dacă nu este vorba despre o stereo-
tipie de limbaj, formulările care sugerează locul deosebit ocupat de femeie în cadrul familiei și relaţia exis-
tentă între soţi: „coniugi carissimae et pientissimae et dignissimae”14, „coniugi pietate et castitate incomparabili”15, 
„coniugi carissimae”16, „coniux virgina, conquem vixit annis 40”17, „coniugi optimae et pientissimae”18.

Alături de acestea există însă și inscripţii funerare ale unor militari activi. Unul dintre aceștia este și 
Aurelius Surus, soldat în cohors III Delmatarum de la Mehadia, decedat la vârsta de 40 ani, al cărui moște-
nitor a fost Aurelius Proculinus, signifer. Alături de acesta, printre dedicanţii inscripţiei apare soţia (coniux) 
Quintina și copiii Surileo, Quintinus și Sura. În opinia lui I. I. Russu, personajul a primit cetăţenia romană în 
urma Constitutio Antoniniana, ceea ce explică numele de Aurelius19. Inscripţia este așadar târzie, căsătoria 

9 Cu privire la moştenitorii soldaţilor romani din Dacia, vezi Ştefănescu-Oniţiu 2011 . 
10 IDR II, 205.
11 IDR III/2, 220, fi g. 176.
12 IDR III/5, 293; Moga 1985, p. 153, 1.
13 Branga 1986, p. 71.
14 IDR II, 36.
15 IDR III/5, 506.
16 Gudea 1989, p. 771, nr. 52.
17 ILD 437.
18 ILD 511.
19 IDR III/1, 87, fi g. 67.

muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



ATALIA ŞTEFĂNESCU-ONIŢIU

— 158 —

NN

este legitimă, de asemenea și copiii, cu toţii cetăţeni romani. Asemănătoare trebuie să fi  fost și situaţia în 
cazul cuplurilor Aurelius Bassus, signifer în numerus Maurorum Optatianensium și Aelia Prisosta, în vârstă 
de 33 ani (care au avut împreună o fetiţă, Aurelia Bassina, decedată timpuriu, la vârsta de 7 ani)20, respectiv 
Aurelius Sabinus, primipilaris și Aurelia Priscilla21. Incertă este relaţia dintre P. Aelus Papirianus, centurion în 
cohors III Campestris și Valeria Gemina (decedată la vârsta foarte fragedă de 17 ani și 10 zile)22 și în special 
cea dintre Rescutume, coniux pientissima, fi ica Soiei și a lui Mucasenus, fi ul lui Censorinus, călăreţ, ex singulari 
consularis, decedat la 20 ani23. Faptul că Mucasenus a decedat la o vârstă foarte fragedă, în timpul serviciului 
militar, numele tracic al consoartei sale și folosirea termenului de „coniux” credem că ne îndreptăţesc de 
data aceasta să considerăm că Rescutume era concubină; aceasta dacă nu cumva Mucasenus a primit ius 
conubii post-mortem (din păcate condiţiile morţii sale nu ne sunt cunoscute).

Un epitaf interesant ca și conţinut și diferit de cele stereotipe binecunoscute a fost ridicat de către 
Valeria Montanilla mamei sale și libertei Tyche, ocazie cu care sunt dezvăluite informaţii privitoare la între-
ga familie. Spedia Severa, mater pientissima, a fost fi ica lui Lucius și coniux a lui L. Valerius Montanus, fi ul lui 
Quintus, primipilar în legiunea XIII Gemina24. Fiica, ce poartă numele tatălui său (și suntem de părere că fami-
lia este una legitimă), a ţinut să-și precizeze într-un fel originile, menţionând nu doar numele părinţilor săi, dar 
și pe cele ale bunicilor.

c) Maritus / marita. Reprezintă o altă formulare utilizată pentru a denumi soţul / soţia, mai puţin 
întrebuinţată însă. Că este vorba despre relaţii legitime transpare mai evident din mesajul inscripţiilor. 
Astfel, C. Iulius Iulianus în calitate de maritus și fi ica, Iulia Ursula, au pus la Apulum epitaful Ulpiei Victorina, 
care omni obsequio maritali25. Această expresie, dacă refl ectă un fapt real, evidenţiază raportul de subordonare 
și poziţia de inferioritate a femeii faţă de soţul său. Utilizarea în acest caz a termenului „maritus” este mult mai 
expresivă decât cel de „uxor”. Tot la Apulum, Iulia se îngrijește de monumentul funerar al lui Zenon, fi ul lui 
Tarasius, miles numeri Germanicianorum, în vârstă de 33 ani, marito pientissimo26.

 O inscripţie mai aparte provine de la Cășei și a fost ridicată pentru Aurelia Gemellina, decedată la 20 
ani și pentru Aurelius Titus, mort la 60 ani, de către Aurelius Cotes, eques în ala Electorum maritae pientissimae 
et socro27. Este posibil să avem de-a face cu o familie care a obţinut cetăţenia după Constitutio Antoniniana. 

d) Pronumele personal la genitiv sau pronumele posesiv. Pe unele dintre inscripţiile votive ale 
militarilor din Dacia, unde femeia apare ca dedicant secundar, pentru a defi ni relaţia sa cu bărbatul se utili-
zează nu unul din termenii „coniux” sau „uxor”, ci cel de „sua” sau „eius”28 (ca și cum s-ar sugera condiţia ei 
de a se afl a sub tutelă), ceea ce, credem noi, pune în unele situaţii sub semnul întrebării statutul său de soţie 
legitimă29 (dacă ar fi  fost simple liberte sau sclave acest fapt ar fi  fost cu siguranţă menţionat). 

 Surprinzător, regăsim această situaţie în cazul unor legaţi de legiune. Cel mai cunoscut rămâne C. 
Caerellius Sabinus (183–185 p. Chr.), care ridică inscripţii pentru Iuppiter Optimus Maximus, Iuno Regina 
Populonia și Minerva30 împreună cu Fufi dia Pollitt a eius. Dată fi ind natura divinităţilor, sunt foarte probabil 

20 ILD 757.
21 IDR III/5, 506.
22 IDR II, 44.
23 IDR III/5, 558.
24 IDR III/5, 581.
25 IDR III/5, 612.
26 IDR III/5, 615
27 ILD 783.
28 Ca în cazul Iuliei Teupiboea, care dedică împreună cu veteranul Marcus Ulpius Herculanus, un altar pentru Diana Regina la 

Romula (IDR II, 332).
29 Nu și în cazul centurionului Probus și al Apolloniei eius, care pun o inscripţie la Sucidava pentru Iuppiter Optimus Maximus 

Dolichenus, întrucît aceasta este datată de către I. Berciu și C. Petolescu după abandonarea Daciei, când Probus este centurion 
în legiunea V Macedonica, care are un detașament la Sucidava. Aceasta este una dintre cele mai târzii dedicaţii făcute lui 
Dolichenus în Imperiu (Berciu, Petolescu 1976, p. 10.)

30 IDR III/5, 139, 107, 260.
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inscripţii cu caracter ofi cial, derivând din rangul ocupat de dedicant în armata romană. În studiul nostru 
despre religia militarilor31 nu excludeam nici varianta unor inscripţii cu caracter personal prin prezenţa 
soţiei, sau posibilitatea ca aceasta să-și susţină soţul în îndeplinirea obligaţiilor. Din perspectiva prezentei 
analize, constatăm o ambiguitate a statutului Fufi diei Pollitt a decurgând din caracterul ofi cial al inscripţiilor 
votive, închinate divinităţilor supreme ale statului și armatei romane, precum și din poziţia ocupată de C. 
Caerellius Sabinus în cadrul armatei și al vieţii politico-militare a provinciei, care nu îi permit acestuia să-și 
declare public relaţia. 

 L. Annius Italicus Honoratus, legatus Augusti și praefectus aerarii militari sodalis Hadrianalis, pe cele 
două altare pentru Triada Capitolină și Victoria Antonini Augusti 32 o numește pe Gavidia Torquata, sua 
(este singurul care face acest lucru; în toate celelalte cazuri, numele femeii este urmat de pronumele per-
sonal la persoana a III-a la genitiv). Alături de cei doi, printre dedicanţi sunt menţionaţi și copiii Annius 
Italicus, Honoratus și Italica. Onomastica sugerează că avem de-a face cu copii legitimi. Rămâne întrebarea 
dacă Gavidia Torquata este mama lor și / sau soţia legitimă a lui L. Annius Italicus Honoratus; toate numele 
copiilor sunt derivate din cele ale tatălui, dar dacă ar fi  fost o simplă libertă, atunci ar fi  fost menţionată după 
cei trei copii. 

Există și situaţii în care femeile care apar alături de militari pe monumente nu au menţionată poziţia 
lor socială, precum Aelia Vincentia, dedicant alături de Iulius Alexander (actarius), al unui altar pentru 
Iuno Semlia33. 

 Un caz aparte este cel al lui Iulius Strato, centurion în legio IV Flavia Felix și al Aeliei Adaucta, care 
pun epitaful fi icei lor Iulia Grata34. Cei doi se identifi că sub apelativul de parentes și nu fac referiri la relaţia 
care există între ei. Inscripţia a fost datată în secolul al II-lea p. Chr., prin urmare, fi ind vorba și despre un 
militar activ, este puţin probabil să avem de-a face cu o relaţie legitimă.

În concluzie, dacă pentru veterani situaţia căsătoriei este clară, nu același lucru îl putem spune pentru 
militarii activi. Există cazuri în care ipoteza concubinatului este plauzibilă, dar nu poate fi  dovedită în lipsa 
unor informaţii mai consistente. În ceea ce privește raporturile dintre soţi, epitafurile nu abundă în epitete 
la superlativ, dar sunt situaţii în care regăsim aprecieri de genul pientissima, carissima, dignissima. Alături de 
acestea, am menţionat situaţii de inferioritate a femeii faţă de soţul său (chiar și utilizarea unui pronume 
posesiv pare a sugera plasarea femeii sub tutela soţului său). Se insistă cu precădere asupra menţionării vâr-
stei (pentru defunctă), iar pentru militari, a unităţii militare din care face parte și a poziţiei ocupate în arma-
tă, acestea constituind în fapt cartea de identitate a soldatului roman. Suntem de părere că în limbajul și în 
practica comună, termenul de „coniux”, care desemnează deopotrivă statutul de concubină și/sau de soţie 
legitimă,  s-a impus luând locul celorlalţi termeni, mai ales al celui de „uxor”. Este posibil ca pentru militarii 
activi această distincţie să nici nu existe; chiar dacă relaţiile lor nu sunt recunoscute legal de către statul 
roman, ei își întemeiază familii și au copii (cu nume derivate din acele ale taţilor, deci pe care îi recunosc ca 
fi ind ai lor). Din păcate, nu avem sufi ciente dovezi epigrafi ce pentru a susţine aceste teorii și rămânem pe 
terenul ipotezelor. 

31 Ștefănescu-Oniţiu 2009, p. 85.
32 Moga 1985, p. 8, 27a; IDR III/5, 198, 195.
33 IDR III/5, 108; Ghinescu 1998, p. 129.
34 IDR II, 34.
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